

生态环境建设给张家口带来的经济效益

□ 郭文广

张家口市地处河北省西北部，毗邻首都北京。全市划分为北部坝上高原和南部坝下丘陵区两个地貌单元，辖5区13县2个管理区、209个乡镇、4177个行政村，总面积3.7万km²，人口450万。境内有永定河、潮白河、滦河、大清河、内陆河五大水系，主要河流有桑干河、壶流河、洋河、白河和黑河。

张家口市历史上生态环境、气候条件恶劣，水资源贫乏，生态环境治理成本高、效益低；贫困县较多，经济发展相对滞后，传统的农牧业生产经营方式导致大量植被破坏，水土流失严重，生态环境逐年恶化。

近年，市委、市政府高度重视生态环境建设工作，专门成立了生态环境建设领导小组，负责整体调度和协调。各级领导都把这项工作作为重点来抓，和年度工作业绩挂钩，逐级实行目标管理责任制，签订责任状，做到了目标具体，任务明确，责任到位，全市上下形成了齐抓共管的格局，取得了显著的经济效益和社会效益。

1. 重点治理成果带来的经济效益

近年张家口市相继实施了“21世纪初期首都水资源可持续利用水土保持工程”和“京津风沙源治理项目水土保持工程”，全市共治理水土流失3373km²，其中“21世纪初期首都水资源可持续利用项目水土保持工程”治理1757km²、京津风沙源治理项目水土保持工程治理1616km²。各县区根据当地实际确立了不同的治理思路和治

理模式，在流域上部大力实行封育措施，发挥生态自我修复能力；在流域中部栽植适合当地的水保林；在流域下部建设基本农田，形成了以小流域为单元的综合防护体系。

通过治理，有效地改善了张家口市及周边的生态环境，大大改善了当地的农业生产条件，推动了农村经济的全面发展。如沽源县在治理中打各类机井124眼，建设水浇地2000亩，按照“建一退二”的要求，实现坡耕地退耕还林3000亩、还草1000亩，农户每年增收200多元。张北县在治理中新打中线井24眼，建成高效基本农田1460亩，种植绿色蔬菜和经济作物，使农民人均增收千余元。尚义县在治理中统一规划建成水浇地1995亩，使5000多亩原产量不足50kg的低产田实现了退耕还林还草。在有水源条件的地方通过建设水源工程，采取节水灌溉措施，建成高效青玉米饲草5000亩，推行一亩青玉米圈养一头奶牛的模式。涿鹿县配合发展新型奶牛产业种植饲料玉米取得成功，并通过中国绿色食品认证。蔚县积极培育特色经济，该县杏扁经销总公司开发生产了“毕蔚牌杏仁系列产品”，县境内有我国目前最大的葡萄庄园—容辰庄园，该庄园生产的“容辰”牌干红、甘白葡萄酒，被钓鱼台国宾馆指定为国宴特供酒。

2.“增绿添彩”工程的经济效益

市委、市政府高度重视生态环境建设，成立了“增绿添彩”领导小组办公室，精心谋划，积极实施市区周边绿化工程，先后对市区的水泉沟、七里山、安家沟生态园、小白山、八角台、西太平山等景区进行了绿化，加大清水河综合治理力度，并对主城区30条主要街道进行了植树造林。

通过以上工作的开展，全市生态环境发生了显著的变化，基本消除了沙尘暴的危害，空气质量二级以上天数超过280d，并被列为全省生态建设示范市。大规模的生态建设，带动了生态旅游及相关产业的迅速发展，来张家口旅游的人数与日俱增，极大地提高了全市人均收入水平。

今后，全市将继续加大重点治理工程建设力度，大力提高宜林宜草面积和林草覆盖率，为改善生态环境，提高人民生活水平，促进全市经济跨越式发展而努力。□

(图片摄影 翟 翟)



收稿日期：2007-07-26

作者简介：郭文广，男，汉族，张家口市水务局，助理经济师。